
 

 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษานี้ ทําการศึกษาในเร่ือง ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม ในมุมมองของผูสอบบัญชีรับอนุญาตในเขตภาคเหนือ โดยสง
แบบสอบถามไปยังผูสอบบัญชีในเขตภาคเหนือจํานวน 17 จังหวัด มีจํานวนผูสอบบัญชีรับอนุญาต
จํานวน 116 ราย  และมีผูสอบบัญชีรับอนุญาตท่ีตอบแบบสอบถามกลับมาภายในระยะเวลาท่ี
กําหนดจํานวน 52 ราย  ซ่ึงผูศึกษาไดทําการติดตามและสงแบบสอบถามเพ่ิมเติมเปนคร้ังท่ี 2 เฉพาะ
ผูสอบบัญชีรับอนุญาตท่ีไมตอบกลับมา  ทําใหไดแบบสอบถามกลับมาเปนจํานวนรวมท้ังส้ิน 76 
ราย คิดเปนรอย 65.52 ของประชากรทั้งหมด  โดยมีรายละเอียดแสดงดังตาราง 4.1 
ตารางท่ี 4.1 ตารางแสดงจํานวนและรอยละของผลการสงแบบสอบถามท่ีไดรับกลับมาของผูตอบ

แบบสอบถาม 

เขตจังหวัด 
จํานวนผูสอบบัญชี
รับอนุญาตท้ังหมด 

จํานวนผูสอบบัญชรีับ
อนุญาตท่ีตอบกลับมา 

จํานวนผูสอบบัญชรีับ
อนุญาตท่ีไมตอบกลับมา 

รอยละของแบบสอบถาม
ท่ีไดรับกลับมา 

เชียงใหม 62 46 16 74.19 
เชียงราย 8 6 2 75.00 
ลําพูน 1 0 1 0.00 
ลําปาง 9 4 5 44.44 
แพร 8 4 4 50.00 
นาน 2 1 1 50.00 
แมฮองสอน 0 0 0 0.00 
กําแพงเพชร 3 2 1 66.66 
ตาก 0 0 0 0.00 
นครสวรรค 9 5 4 55.55 
พะเยา 2 0 2 0.00 
พิจิตร 0 0 0 0.00 
พิษณุโลก 6 4 2 66.66 
เพชรบูรณ 0 0 0 0.00 
สุโขทัย 4 3 1 75.00 
อุตรดิตถ 2 1 1 50.00 
อุทัยธานี 0 0 0 0.00 

รวม 116 76 40 65.52 
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ผูศึกษาเสนอผลการวิเคราะหขอมูลในรูปแบบตารางประกอบคําบรรยาย โดยแบง
ขอมูลออกเปน 3 สวน ดังตอไปนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.2-4.8) 
สวนท่ี 2 ขอมูลความคิดเห็นเกีย่วกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอม (ตารางท่ี 4.9-4.13) 

ขอมูลความคิดเห็นเกีย่วกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม (ตารางท่ี 4.14-4.33) 
สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะ (ตารางท่ี 4.34) 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม   
 

ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย ขอมูลสวนตัวของผูตอบ
แบบสอบถาม เชน เพศ อายุ ระดับการศึกษา ประสบการณในการทํางานดานการตรวจสอบและ
รับรองงบการเงิน วิสาหกิจท่ีเคยตรวจสอบ ขนาดของวิสาหกิจท่ีเคยตรวจสอบ และจํานวนกิจการท่ี
รับตรวจสอบตอป แสดงดังตารางท่ี 4.2-4.8 

 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 38   50.00 
หญิง 38   50.00 

รวม 76 100.00 

จากตารางท่ี 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายซ่ึงมีจํานวน 38 คน คิดเปน
รอยละ 50.00   และเปนเพศหญิงมีจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 50.00 เทากัน 
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
20-30 ป 18 23.70 
31-40 ป 22 28.90 
41-50 ป 16 21.10 
มากกวา 50 ป 20 26.30 

รวม 76 100.00 

จากตารางท่ี 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 31-40 ป ซ่ึงมี
จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 28.90   รองลงมาเปนผูท่ีมีอายุมากกวา 50 ป จํานวน 20 คน คิดเปน
รอยละ 26.30   และผูท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 23.70  
 
ตารางท่ี 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ปริญญาตรี 36 47.37 
ปริญญาโท 34 44.74 
ปริญญาเอก   6 7.89 
อ่ืน ๆ   0 0.00 

รวม 76 100.00 

จากตารางท่ี 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาอยูในระดับ
ปริญญาตรี ซ่ึงมีจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 47.37   รองลงมาคือระดับปริญญาโท มีจํานวน 34 
คน คิดเปนรอยละ 44.74   และระดับปริญญาเอก จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 7.89 
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณในงาน
ดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและ 
รับรองงบการเงิน 

จํานวน รอยละ 

นอยกวา 5 ป 18 23.68 
5 – 10 ป 24 31.58 
11 – 15 ป   6 7.89 
มากกวา 15 ป 28 36.85 

รวม 76 100.00 

จากตารางท่ี 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณในงานดานการ
ตรวจสอบและรับรองงบการเงินมากกวา 15 ป ซ่ึงมีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 36.85   รองลงมา
คือมีประสบการณ 5-10 ป มีจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 31.58   และมีประสบการณนอยกวา 5 ป 
มีจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 23.68 
 
ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิสาหกิจท่ีเคยตรวจสอบ 
 

วิสาหกิจท่ีเคยตรวจสอบ จํานวน รอยละ 
บริษัทจํากัดเทานั้น   8   10.53 
หางหุนสวนนิติบุคคลเทานั้น   0     0.00 
ท้ังบริษัทจํากัด และหางหุนสวนนิติบุคคล 68   89.47 

รวม 76 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยตรวจสอบวิสาหกิจท้ัง
บริษัทจํากัด และหางหุนสวนนิติบุคคล ซ่ึงมีจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 89.47   รองลงมาคือเคย
ตรวจสอบวิสาหกิจประเภทบริษัทจํากัดเทานั้น จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 10.53 
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ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดของวิสาหกิจท่ีมี
ประสบการณตรวจสอบ 

ขนาดของวิสาหกิจท่ีมีประสบการณตรวจสอบ จํานวน รอยละ 
การจางงานไมเกิน15 คน มูลคาสินทรัพยถาวรไมเกนิ 30 ลานบาท 64 84.21 
การจางงาน 25-50 คน มูลคาสินทรัพยถาวรไมเกิน 50 ลานบาท 58 76.32 
การจางงาน 16-30 คน มูลคาสินทรัพยถาวรเกิน 30-60 ลานบาท 52 68.42 
การจางงาน 26-50 คน มูลคาสินทรัพยถาวรเกิน 50-100 ลานบาท 52 68.42 
การจางงาน 51-200 คน มูลคาสินทรัพยถาวรเกิน 50-200 ลานบาท 46 60.53 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
รอยละคิดจากผูตอบแบบสอบถามจํานวนทั้งหมด 76 คน 

จากตารางท่ี 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณในการ
ตรวจสอบวิสาหกิจท่ีมีการจางงานไมเกิน15 คน มูลคาสินทรัพยถาวรไมเกิน 30 ลานบาท ซ่ึงมี
จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 84.21   รองลงมาคือตรวจสอบวิสาหกิจท่ีมีการจางงาน 25-50 คน 
มูลคาสินทรัพยถาวรไมเกิน 50 ลานบาท ซ่ึงมีจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 76.32   และตรวจสอบ
วิสาหกิจท่ีมีการจางงาน 26-50 คน มูลคาสินทรัพยถาวรเกิน 50-100 ลานบาท  การจางงาน 26-50 
คน มูลคาสินทรัพยถาวรเกิน 50-100 ลานบาท มีจํานวนอยางละ 52 คน คิดเปนรอยละ 68.42 

 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับ

ตรวจสอบตอป 

จํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา  10  ราย 14 18.42 
11-50  ราย 20 26.32 
51-100  ราย 20 26.32 
101-200  ราย 10 13.16 
201-300  ราย 12 15.78 

รวม 76 100.00 

จากตารางท่ี 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบ
ตอป คือ 11-50 รายตอป และ51-100 รายตอป ซ่ึงมีจํานวนอยางละ 20 คน คิดเปนรอยละ 26.32   
รองลงมาคือจํานวนตํ่ากวา 10 รายตอป ซ่ึงมีจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 18.42  และจํานวน 200-
300 รายตอป  มีจํานวน 12 คน  คิดเปนรอยละ  15.78 
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สวนท่ี 2 ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

โดยแบงการศึกษาขอมูลออกเปน 2 สวน ไดแก 
2.1 ขอมูลความคิดเห็นเก่ียวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

คุณภาพงบการเงินของท่ีศึกษาไดแก คุณภาพดานความเขาใจได  คุณภาพดานความ
เกี่ยวของกับการตัดสินใจ  คุณภาพดานความเช่ือถือได  คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได  โดย
ขอมูลการวิเคราะห แสดงดังตารางท่ี 4.9-4.13 
 
2.2 ขอมูลความคิดเห็นเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอม 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพงบการเงินท่ีศึกษาไดแก ปจจัยดานผูทําบัญชี  ปจจัยดานมาตรฐาน
การบัญชี  ปจจัยดานผูประกอบการ  ปจจัยดานอ่ืน ๆ โดยจะเสนอผลการวิเคราะหความคิดเห็น
เกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพงบการเงินแตละประเภท โดยแบงความคิดเห็นออกเปนดานตาง ๆ 
ดังตอไปนี้ 

1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจได 
2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ  
3. ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือได  
4. ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได  
โดยขอมูลการวิเคราะห แสดงดังตารางท่ี 4.14 – 4.33 
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2.1 ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอม 
 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ

คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  

คุณภาพของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีคุณภาพ
มากที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีคุณภาพ
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีคุณภาพ
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีคุณภาพ
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีคุณภาพ
นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คุณภาพดานความเขาใจได 
4 

(5.26) 
26 

(34.21) 
44 

(57.89) 
2 

(2.63) 
- 

(0.00) 
3.42 

ปานกลาง 

คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการ
ตัดสินใจ 

- 
(0.00) 

16 
(21.05) 

52 
(68.42) 

8 
(10.53) 

- 
(0.00) 

3.11 
ปานกลาง 

คุณภาพดานความเชื่อถอืได 
4 

(5.26) 
20 

(26.32) 
36 

(47.37) 
14 

(18.42) 
2 

(2.63) 
3.13 

ปานกลาง 

คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 
- 

(0.00) 
22 

(28.95) 
40 

(52.63) 
10 

(13.16) 
4 

(5.26) 
3.05 

ปานกลาง 

รวม  
3.18 

ปานกลาง 

จากตารางท่ี 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอคุณภาพของงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูในระดับมีคุณภาพปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.18)  
โดยแสดงความคิดเห็นตอคุณภาพของงบการเงินดานความเขาใจได อยูในระดับมีคุณภาพปาน
กลาง(คาเฉล่ีย 3.42)   ความคิดเห็นตอคุณภาพของงบการเงินดานความเชื่อถือได อยูในระดับมี
คุณภาพปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.13)   ความคิดเห็นตอคุณภาพของงบการเงินดานความเกี่ยวของกับ
การตัดสินใจ อยูในระดับมีคุณภาพปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.11)   และความคิดเห็นตอคุณภาพของงบ
การเงินดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับมีคุณภาพปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.05) 

ท้ังนี้ คุณภาพของงบการเงินท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  ไดแก  คุณภาพดานความเขาใจได อยู
ในระดับมีคุณภาพปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.42)  รองลงมาเปนคุณภาพดานความเช่ือถือได อยูในระดับ
มีคุณภาพปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.13)   และคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ อยูในระดับมี
คุณภาพปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.11) 
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การวิเคราะหขอมูลจําแนกตามกลุมของผูตอบแบบสอบถาม 
ผูศึกษาไดนําขอมูลท่ีรวบรวมไดจากแบบสอบถามมาทําการวิเคราะหจําแนกตาม

กลุมของผูตอบแบบสอบถาม เพื่อใหไดผลการศึกษาท่ีละเอียดข้ึน ซ่ึงจะสามารถนําขอมูลท่ีไดจาก
ผลการศึกษาไปเปนแนวทางในการปรับปรุงคุณภาพของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมไดมากข้ึน โดยการจําแนกกลุมของผูตอบแบบสอบถามไดจําแนกดังตอไปนี้ 

1. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามอายุ 
2. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามระดับการศึกษา 
3. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบ

และรับรองงบการเงิน 
4. จําแนกกลุมผูตอบแบบสอบถามตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป 
การวิเคราะหขอมูลจําแนกตามกลุมของผูตอบแบบสอบถามในสวนท่ี 2 ความ

คิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  และปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะวิเคราะหจําแนกตามกลุมของผูตอบ
แบบสอบถามท้ัง 4 กลุม  
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ตารางท่ี 4.10 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ  
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามอายุ 

คุณภาพของงบการเงิน 

ระดับอายุ 

20-30 ป 
( 18 ราย ) 

31-40 ป 
( 22 ราย ) 

41-50 ป 
( 16 ราย ) 

มากกวา 50 ป 
( 20 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

คุณภาพดานความเขาใจได 3.56 มาก 3.45 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 3.50 มาก 
คุณภาพดานความเกี่ยวของ
กับการตัดสินใจ 

2.89 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 

คุณภาพดานความเชื่อถือได 3.33 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 
คุณภาพดานการ
เปรียบเทียบกันได 

3.22 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 

รวม 3.25 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง

จากตารางท่ี 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอคุณภาพงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับอายุ ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 20-30 ป เห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย  3.56)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเช่ือถือได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.33)   
และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.22)    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 31-40 ป เห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับปานกลาง
(คาเฉล่ีย  3.45)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจอยูในระดับปานกลาง
(คาเฉล่ีย  3.36)   และคุณภาพดานความเช่ือถือได  คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับ
ปานกลาง(คาเฉล่ียดานละ  2.82) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 41-50 ปเห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเช่ือถือได อยูในระดับปาน
กลาง(คาเฉล่ีย  3.38)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเขาใจได  คุณภาพดานการเปรียบเทียบกัน
ได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ียดานละ  3.13)   และคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ 
อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุมากกวา 50 ป เห็นวา คุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ีย  3.50)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ  คุณภาพดานความ
เช่ือถือได  และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ียดานละ  3.10) 

โดยสรุปความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณภาพงบการเงินโดยรวมของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับอายุ  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ
แตกตางกันตางเห็นวาคุณภาพของงบการเงินโดยรวม อยูในระดับมีคุณภาพปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.11 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ

คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

 
คุณภาพของงบการเงิน 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี 
( 36 ราย ) 

ปริญญาโท 
( 34 ราย ) 

ปริญญาเอก 
( 6 ราย ) 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คุณภาพดานความเขาใจได 3.39 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.67 มาก 

คุณภาพดานความเกี่ยวของกับ 
การตัดสินใจ 

3.00 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 3.67 มาก 

คุณภาพดานความเชื่อถือได 3.28 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 3.17 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

รวม 3.21 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 

จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอคุณภาพงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับการศึกษา ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี เห็นวา คุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับ
ปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.39)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเช่ือถือได อยูในระดับปานกลาง
(คาเฉล่ีย  3.28)   และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.17) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโท เห็นวา คุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับ
ปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.41)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ อยูในระดับ
ปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.12)   และคุณภาพดานความเช่ือถือได  คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยู
ในระดับปานกลาง(คาเฉล่ียดานละ  2.94) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาเอก เห็นวา คุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได  คุณภาพ
ดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ยดานละ 3.67)  รองลงมาไดแกคุณภาพ
ดานความเช่ือถือได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.33)   และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได 
อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย  3.00) 

โดยสรุปความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณภาพงบการเงินโดยรวมของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับการศึกษา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษาแตกตางกันตางเห็นวาคุณภาพของงบการเงินโดยรวม อยูในระดับมีคุณภาพปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.12 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามประสบการณ
ในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

คุณภาพของงบการเงิน 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

นอยกวา 5 ป 
( 18 ราย ) 

5-10 ป 
( 24 ราย ) 

11-15 ป 
( 6 ราย ) 

มากกวา 15 ป 
( 28 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

คุณภาพดานความเขาใจได 3.33 ปานกลาง 3.58 มาก 3.00 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 
คุณภาพดานความเกี่ยวของ 
กับการตัดสินใจ 

2.78 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 

คุณภาพดานความเชื่อถือได 3.11 ปานกลาง 3.33  ปานกลาง 3.00  ปานกลาง 3.00 ปานกลาง
คุณภาพดานการเปรียบเทียบ 
กันได 

3.00 ปานกลาง 3.33  ปานกลาง 2.67  ปานกลาง 2.93  ปานกลาง

รวม 3.06 ปานกลาง 3.39  ปานกลาง 3.00  ปานกลาง 3.11 ปานกลาง

จากตารางท่ี 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอคุณภาพงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามประสบการณในการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน นอย
กวา 5 ป เห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความ
เช่ือถือได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.11)   และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูใน
ระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 5-10 
ป  เห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.58)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความ
เกี่ยวของกับการตัดสินใจ  คุณภาพดานความเช่ือถือได  และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยู
ในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 11-15 
ป  เห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก 
คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33)   รองลงมาไดแก
คุณภาพดานความเขาใจได  คุณภาพดานความเชื่อถือได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ียดานละ 
3.00)   และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 2.67) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน
มากกวา 15 ป  เห็นวา คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.43)   รองลงมาไดแกคุณภาพ
ดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.07)   และคุณภาพดานความ
เช่ือถือได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.00) 

โดยสรุปความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณภาพงบการเงินโดยรวมของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามประสบการณในการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในการตรวจสอบและรับรองงบการเงินแตกตางกัน
ตางเห็นวาคุณภาพของงบการเงินโดยรวม อยูในระดับมีคุณภาพปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ 
คุณภาพของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามจํานวน
กิจการท่ีรับตรวจสอบตอป 

คุณภาพของ 
งบการเงิน 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คุณภาพดาน 
ความเขาใจได 

3.57 มาก 3.20 ปานกลาง 3.60 มาก 3.20 ปานกลาง 3.50 มาก 

คุณภาพดาน 
ความเก่ียวของกับการ
ตัดสินใจ 

3.00 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.00  ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 3.50 มาก 

คุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

2.71 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.50 มาก 2.00 นอย 3.67 มาก 

คุณภาพดาน 
การเปรียบเทียบกันได 

2.82 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.30  ปานกลาง 2.00 นอย 3.33 ปานกลาง

รวม 3.03 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 3.35  ปานกลาง 2.50 ปานกลาง 3.50 มาก 

จากตารางท่ี 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอคุณภาพงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับตรวจสอบกิจการจํานวนตํ่ากวา 10 รายตอป เห็นวา 
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดาน
ความเขาใจได อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.57)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการ
ตัดสินใจ อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.00)   และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับ
ปานกลาง(คาเฉล่ีย 2.82) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับตรวจสอบกิจการจํานวน 11-50 รายตอป เห็นวา คุณภาพ
งบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเช่ือถือ
ได  คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ียดานละ 3.30)   รองลงมา
ไดแกคุณภาพดานความเขาใจได  และคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจ อยูในระดับปาน
กลาง(คาเฉล่ียดานละ 3.20) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่รับตรวจสอบกิจการ 51-100 รายตอป เห็นวา คุณภาพงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได 
อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.60)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเช่ือถือได อยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 3.50)   และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.30) 

ผูตอบแบบสอบถามที่รับตรวจสอบกิจการ 101-200 รายตอป เห็นวา คุณภาพงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเขาใจได 
อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.20)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ 
อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย  2.80)   และคุณภาพดานความเช่ือถือได  คุณภาพดานการ
เปรียบเทียบกันได อยูในระดับนอย(คาเฉล่ีย 2.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับตรวจสอบกิจการจํานวน 201-300 รายตอป เห็นวา คุณภาพ
งบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก คุณภาพดานความเช ื่อถือ
ได อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.67)   รองลงมาไดแกคุณภาพดานความเขาใจได  คุณภาพดานความ
เกี่ยวของกับการตัดสินใจ อยูในระดับมาก(คาเฉล่ียดานละ 3.50)   และคุณภาพดานการเปรียบเทียบ
กันได อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33) 

โดยสรุปความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอคุณภาพงบการเงินโดยรวมของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป  ผูตอบ
แบบสอบถามที่จํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปแตกตางกันตางเห็นวาคุณภาพของงบการเงิน
โดยรวม อยูในระดับมีคุณภาพปานกลาง  ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับ
ตรวจสอบจํานวน 201-300 รายตอป เห็นวา คุณภาพของงบการเงินโดยรวม อยูในระดับมีคุณภาพ
มาก 
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2.2  ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเขาใจได 

 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีผลมาก
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผลมาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผล 
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผูทําบัญชีที่มีความรู ความสามารถ  มี
ความเขาใจมาตรฐานการบัญชีอยางถอง
แท  จะสามารถจัดทําบัญช ีและนําเสนอ
งบการเงินในรูปแบบที่ผูใชงบการเงิน
สามารถเขาใจได 

14 
(18.42) 

38 
(50.00) 

20 
(26.32) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

3.82 
มาก 

หากผูทําบัญชีมีการเปดเผยขอมูลที่
ถูกตอง ชัดเจน และเพียงพอครบถวน จะ
ชวยทําใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจใน
งบการเงินไดงาย 

20 
(26.32) 

34 
(44.74) 

16 
(21.05) 

6 
(7.89) 

- 
(0.00) 

3.89 
มาก 

ผูทําบัญชีทีไ่ดรับพัฒนาความรูอยาง
ตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงิน
ใหเปนไปตามมาตรฐาน และตาม
กฎหมาย และทําใหงบการเงินงายตอการ
เขาใจ 

18 
(23.68) 

44 
(57.89) 

12 
(15.79) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

4.03 
มาก 

การที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการ
เปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบ
การเงินมีความเขาใจมากข้ึน 

12 
(15.79) 

58 
(76.32) 

2 
(2.63) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

4.03 
มาก 

มาตรฐานการบัญชีเร่ืองการนําเสนอ
ขอมูลในงบการเงิน มีการปรับปรุงทําให
ผูใชงบการเงินสามารถเขาใจขอมูลไดดี
ข้ึน 

4 
(5.26) 

46 
(60.53) 

22 
(28.95) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

3.66 
มาก 

ระดับความรูของผูประกอบการที่
แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจใน
งบการเงินแตกตางกัน 

24 
(31.58) 

40 
(52.63) 

12 
(15.79) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.16 
มาก 
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ตารางท่ี 4.14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอ 
ดานความเขาใจได 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีผลมาก
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผลมาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผล 
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูประกอบการทีไ่มมีความรูพื้นฐาน
ทางดานการบัญช ี ทําใหทาํความเขาใจ
งบการเงินไดยาก 

14 
(18.42) 

40 
(52.63) 

22 
(28.95) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

3.89 
มาก 

ผูประกอบการที่มีความรูเกี่ยวกับธุรกิจที่
ตนประกอบการอยู จะสามารถเขาใจงบ
การเงินไดดีกวาผูที่ไมมีความรูในธุรกิจ 

14 
(18.42) 

42 
(55.26) 

18 
(23.68) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

3.89 
มาก 

ผูประกอบการที่มีความต้ังใจจะศึกษาจะ
สามารถทําความเขาใจงบการเงินได 

10 
(13.16) 

54 
(71.05) 

6 
(7.89) 

6 
(7.89) 

- 
(0.00) 

3.89 
มาก 

ผูใชงบการเงินหากไดศึกษาแมบทการ
บัญชีแลวจะชวยใหมีความเขาใจในงบ
การเงินมากข้ึน 

6 
(7.89) 

28 
(36.84) 

34 
(44.74) 

6 
(7.89) 

2 
(2.63) 

3.39 
ปานกลาง 

รวม 
3.87 
มาก 

จากตารางท่ี 4.14 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผล
ตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผล
อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.87)   ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก ระดับความรูของผูประกอบการท่ี
แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงินแตกตางกัน  เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.16)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีท่ีไดรับพัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะสามารถนําเสนอ
งบการเงินใหเปนไปตามมาตรฐานและตามกฎหมาย ทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ  เปนปจจัยท่ี
มีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.03)   และการท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูล
เพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน  เปนปจจัยท่ี
มีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.03) 
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ตารางท่ี 4.15 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามอายุ 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเขาใจได 

ระดับอายุ 

20-30 ป 
( 18 ราย ) 

31-40 ป 
( 22 ราย ) 

41-50 ป 
( 16 ราย ) 

มากกวา 50 ป 
( 20 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

ผูทําบัญชีที่มีความรู ความสามารถ  มีความ
เขาใจมาตรฐานการบัญชีอยางถองแท  จะ
สามารถจัดทําบัญชี และนําเสนองบ
การเงินในรูปแบบที่ผูใชงบการเงิน
สามารถเขาใจได 

3.89 มาก 3.82 มาก 3.75 มาก 3.80 มาก 

หากผูทําบัญชีมีการเปดเผยขอมูลทีถู่กตอง 
ชัดเจน และเพียงพอครบถวน จะชวยทําให
ผูใชงบการเงินมีความเขาใจในงบการเงิน
ไดงาย 

4.22 มาก 3.55 มาก 3.75 มาก 4.10 มาก 

ผูทําบัญชีทีไ่ดรับการพัฒนาความรูอยาง
ตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินให
เปนไปตามมาตรฐาน และตามกฎหมาย 
และทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ 

4.44 มาก 3.82 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 

การที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการ
เปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบ
การเงินมีความเขาใจมากข้ึน 

4.33 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 3.80 มาก 

มาตรฐานการบัญชีเร่ืองการนําเสนอขอมูล
ในงบการเงิน มีการปรับปรุงทําใหผูใชงบ
การเงินสามารถเขาใจขอมูลไดดีข้ึน 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.82 มาก 3.63 มาก 3.70 มาก 

ระดับความรูของผูประกอบการทีแ่ตกตาง
กันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงิน
แตกตางกัน 

4.33 มาก 4.09 มาก 4.38 มาก 3.90 มาก 

ผูประกอบการทีไ่มมีความรูพื้นฐาน
ทางดานการบัญช ี ทําใหทาํความเขาใจงบ
การเงินไดยาก 

3.89 มาก 4.00 มาก 3.75 มาก 3.90 มาก 

ผูประกอบการที่มีความรูเกี่ยวกับธุรกิจที่
ตนประกอบการอยู จะสามารถเขาใจงบ
การเงินไดดีกวาผูที่ไมมีความรูในธุรกิจ 

4.11 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 3.60 มาก 
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ตารางท่ี 4.15 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามอายุ (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอ 
ดานความเขาใจได 

ระดับอายุ 

20-30 ป 
( 18 ราย ) 

31-40 ป 
( 22 ราย ) 

41-50 ป 
( 16 ราย ) 

มากกวา 50 ป 
( 20 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

ผูประกอบการที่มีความต้ังใจจะศึกษาจะ
สามารถทําความเขาใจงบการเงินได 

4.00 มาก 4.09 มาก 3.88 มาก 3.60 มาก 

ผูใชงบการเงินหากไดศึกษาแมบทการ
บัญชีแลวจะชวยใหมีความเขาใจในงบ
การเงินมากข้ึน 

3.44 
ปาน
กลาง

3.55 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

รวม 4.01 มาก 3.87 มาก 3.80 มาก 3.79 มาก 

จากตารางท่ี 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับ
อายุ ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 20-30 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด ไดแก  ผูทําบัญชีท่ี
ไดรับการพัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินใหเปนไปตามมาตรฐาน และ
ตามกฎหมาย ทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.44)   
รองลงมาไดแก การที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.33)   และระดับความรูของผูประกอบการท่ีแตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบ
การเงินแตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 31-40 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ระดับ
ความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงินแตกตางกัน เปนปจจัย
ท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.09)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการท่ีมีความต้ังใจจะศึกษาจะ
สามารถทําความเขาใจงบการเงินได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.09)   และการท่ี
มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยให
ผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 41-50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ระดับ
ความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงินแตกตางกัน เปนปจจัย
ท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.38)   รองลงมาไดแก การที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการ
เปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และผูประกอบการท่ีมีความรูเกี่ยวกับธุรกิจท่ีตน
ประกอบการอยู จะสามารถเขาใจงบการเงินไดดีกวาผูท่ีไมมีความรูในธุรกิจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูใน
ระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุมากกวา 50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน
ความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  หาก
ผูทําบัญชีมีการเปดเผยขอมูลท่ีถูกตอง ชัดเจน และเพียงพอครบถวน จะชวยทําใหผูใชงบการเงินมี
ความเขาใจในงบการเงินไดงาย เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.10)   รองลงมาไดแก 
ผูทําบัญชีท่ีไดรับการพัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินใหเปนไปตาม
มาตรฐาน และตามกฎหมาย และทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.00)   และระดับความรูของผูประกอบการท่ีแตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบ
การเงินแตกตางกัน  ผูประกอบการที่ไมมีความรูพื้นฐานทางดานการบัญชี  ทําใหทําความเขาใจงบ
การเงินไดยาก เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.90) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดาน
ความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเขาใจได 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี 
( 36 ราย ) 

ปริญญาโท 
( 34 ราย ) 

ปริญญาเอก 
( 6 ราย ) 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ผูทําบัญชีที่มีความรู ความสามารถ  มีความเขาใจ
มาตรฐานการบัญชีอยางถองแท  จะสามารถจัดทํา
บัญช ีและนาํเสนองบการเงินในรูปแบบที่ผูใชงบ
การเงินสามารถเขาใจได 

3.72 มาก 3.82 มาก 4.33 มาก 

หากผูทําบัญชีมีการเปดเผยขอมูลทีถู่กตอง ชัดเจน 
และเพียงพอครบถวน จะชวยทําใหผูใชงบการเงินมี
ความเขาใจในงบการเงินไดงาย 

3.89 มาก 3.82 มาก 4.33 มาก 

ผูทําบัญชีทีไ่ดรับพัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะ
สามารถนําเสนองบการเงินใหเปนไปตามมาตรฐาน 
และตามกฎหมาย และทําใหงบการเงินงายตอการ
เขาใจ 

4.22 มาก 3.88 มาก 3.67 มาก 

การที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผย
ขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวย
ใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน 

3.94 มาก 4.06 มาก 4.33 มาก 

มาตรฐานการบัญชีเร่ืองการนําเสนอขอมูลในงบ
การเงิน มีการปรับปรุงทําใหผูใชงบการเงินสามารถ
เขาใจขอมูลไดดีข้ึน 

3.89 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 

ระดับความรูของผูประกอบการทีแ่ตกตางกันทําให
การทําความเขาใจในงบการเงินแตกตางกัน 

4.22 มาก 4.06 มาก 4.33 มาก 

ผูประกอบการทีไ่มมีความรูพื้นฐานทางดานการบัญช ี 
ทําใหทําความเขาใจงบการเงินไดยาก 

3.89 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 

ผูประกอบการที่มีความรูเกี่ยวกับธุรกิจที่ตน
ประกอบการอยู จะสามารถเขาใจงบการเงินไดดีกวา
ผูที่ไมมีความรูในธุรกิจ 

4.00 มาก 3.88 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

ผูประกอบการที่มีความต้ังใจจะศึกษาจะสามารถทํา
ความเขาใจงบการเงินได 

3.78 มาก 4.00 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

ผูใชงบการเงินหากไดศึกษาแมบทการบัญชีแลวจะ
ชวยใหมีความเขาใจในงบการเงินมากข้ึน 

3.39 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.33 
ปาน
กลาง 

รวม 3.89 มาก 3.87 มาก 3.89 มาก 
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จากตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับ
การศึกษา ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
ผูทําบัญชีท่ีไดรับพัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินใหเปนไปตามมาตรฐาน 
และตามกฎหมาย ทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22)   
รองลงมาไดแก ระดับความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงิน
แตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.22)   และผูประกอบการที่มีความรูเกี่ยวกับ
ธุรกิจท่ีตนประกอบการอยู จะสามารถเขาใจงบการเงินไดดีกวาผูท่ีไมมีความรูในธุรกิจ เปนปจจัยท่ี
มีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโท เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
การท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะ
ชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.06)   
รองลงมาไดแก ระดับความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงิน
แตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.06)   และผูประกอบการที่มีความตั้งใจจะ
ศึกษาจะสามารถทําความเขาใจงบการเงินได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาเอก เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
ผูทําบัญชีท่ีมีความรู ความสามารถ  มีความเขาใจมาตรฐานการบัญชีอยางถองแท  จะสามารถจัดทํา
บัญชี และนําเสนองบการเงินในรูปแบบท่ีผูใชงบการเงินสามารถเขาใจได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูใน
ระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมาไดแก หากผูทําบัญชีมีการเปดเผยขอมูลท่ีถูกตอง ชัดเจน และ
เพียงพอครบถวน จะชวยทําใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจในงบการเงินไดงาย เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33)   และระดับความรูของผูประกอบการท่ีแตกตางกันทําใหการทําความ
เขาใจในงบการเงินแตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพ
ดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับ
มาก 
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ตารางท่ี 4.17 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม  จําแนกตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเขาใจได 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

นอยกวา 5 ป 
( 18 ราย ) 

5-10 ป 
( 24 ราย ) 

11-15 ป 
( 6 ราย ) 

มากกวา 15 ป 
( 28 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

ผูทําบัญชีที่มีความรู ความสามารถ  มี
ความเขาใจมาตรฐานการบัญชีอยางถอง
แท  จะสามารถจัดทําบัญช ีและนําเสนอ
งบการเงินในรูปแบบที่ผูใชงบการเงิน
สามารถเขาใจได 

3.89 มาก 3.83 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

3.86 มาก 

หากผูทําบัญชีมีการเปดเผยขอมูลที่
ถูกตอง ชัดเจน และเพียงพอครบถวน จะ
ชวยทําใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจใน
งบการเงินไดงาย 

3.78 มาก 3.92 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.07 มาก 

ผูทําบัญชีทีไ่ดรับพัฒนาความรูอยาง
ตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงิน
ใหเปนไปตามมาตรฐาน และตาม
กฎหมาย และทําใหงบการเงินงายตอการ
เขาใจ 

4.22 มาก 4.08 มาก 2.67 
ปาน
กลาง 

4.14 มาก 

การที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการ
เปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบ
การเงินมีความเขาใจมากข้ึน 

4.11 มาก 4.17 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 

มาตรฐานการบัญชีเร่ืองการนําเสนอ
ขอมูลในงบการเงิน มีการปรับปรุงทําให
ผูใชงบการเงินสามารถเขาใจขอมูลไดดี
ข้ึน 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.83 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.79 มาก 

ระดับความรูของผูประกอบการที่
แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจใน
งบการเงินแตกตางกัน 

4.33 มาก 4.42 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 

ผูประกอบการทีไ่มมีความรูพื้นฐาน
ทางดานการบัญช ี ทําใหทาํความเขาใจ
งบการเงินไดยาก 

3.78 มาก 4.17 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

3.93 มาก 
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ตารางท่ี 4.17 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม  จําแนกตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเขาใจได 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

นอยกวา 5 ป 
( 18 ราย ) 

5-10 ป 
( 24 ราย ) 

11-15 ป 
( 6 ราย ) 

มากกวา 15 ป 
( 28 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

ผูประกอบการที่มีความรูเกี่ยวกับธุรกิจที่
ตนประกอบการอยู จะสามารถเขาใจงบ
การเงินไดดีกวาผูที่ไมมีความรูในธุรกิจ 

4.11 มาก 4.00 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

3.86 มาก 

ผูประกอบการที่มีความต้ังใจจะศึกษาจะ
สามารถทําความเขาใจงบการเงินได 

4.11 มาก 3.92 มาก 4.00 มาก 3.71 มาก 

ผูใชงบการเงินหากไดศึกษาแมบทการ
บัญชีแลวจะชวยใหมีความเขาใจในงบ
การเงินมากข้ึน 

3.11 
ปาน
กลาง

3.42 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.64 มาก 

รวม 3.89 มาก 3.98 มาก 3.30 ปานกลาง 3.90 มาก 

จากตารางท่ี 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตาม
ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินนอยกวา 5 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ระดับความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทํา
ใหการทําความเขาใจในงบการเงินแตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33)   
รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีท่ีไดรับพัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินให
เปนไปตามมาตรฐาน และตามกฎหมาย และทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.22)   และการท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมใน
หมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูใน
ระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.11) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 5-10 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ระดับความรูของผูประกอบการท่ีแตกตางกันทําให
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การทําความเขาใจในงบการเงินแตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.42)   
รองลงมาไดแก การที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.17)   และผูประกอบการที่ไมมีความรูพื้นฐานทางดานการบัญชี  ทําใหทําความเขาใจงบ
การเงินไดยาก เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 11-15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูประกอบการที่มีความต้ังใจจะศึกษาจะ
สามารถทําความเขาใจงบการเงินได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   รองลงมา
ไดแก ผูทําบัญชีท่ีมีความรู ความสามารถ  มีความเขาใจมาตรฐานการบัญชีอยางถองแท  จะสามารถ
จัดทําบัญชี และนําเสนองบการเงินในรูปแบบท่ีผูใชงบการเงินสามารถเขาใจได เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33)   และการท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูล
เพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินมากกวา 15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูทําบัญชีท่ีไดรับพัฒนาความรูอยาง
ตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินใหเปนไปตามมาตรฐาน และตามกฎหมาย และทําใหงบ
การเงินงายตอการเขาใจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.14)   รองลงมาไดแก การท่ี
มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยให
ผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และระดับ
ความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงินแตกตางกัน เปนปจจัย
ท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินสวนใหญ เห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูในระดับมาก  ยกเวน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 11-15 ป เห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอ
คุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.18 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเขาใจได 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

ผูทําบัญชีที่มีความรู 
ความสามารถ  มีความเขาใจ
มาตรฐานการบัญชีอยางถองแท  
จะสามารถจัดทําบัญช ีและ
นําเสนองบการเงินในรูปแบบที่
ผูใชงบการเงินสามารถเขาใจได 

4.29 มาก 3.60 มาก 4.00 มาก 3.60 มาก 3.50 มาก 

หากผูทําบัญชีมีการเปดเผย
ขอมูลทีถู่กตอง ชัดเจน และ
เพียงพอครบถวน จะชวยทาํให
ผูใชงบการเงินมีความเขาใจใน
งบการเงินไดงาย 

4.23 มาก 3.80 มาก 3.80 มาก 3.80 มาก 3.67 มาก 

ผูทําบัญชีทีไ่ดรับพัฒนาความรู
อยางตอเนือ่ง จะสามารถ
นําเสนองบการเงินใหเปนไป
ตามมาตรฐาน และตาม
กฎหมาย และทําใหงบการเงิน
งายตอการเขาใจ 

4.00 มาก 4.30 มาก 4.10 มาก 3.80 มาก 3.67 มาก 

การที่มาตรฐานการบัญชี
กําหนดใหมีการเปดเผยขอมูล
เพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบ
งบการเงินจะชวยใหผูใชงบ
การเงินมีความเขาใจมากข้ึน 

4.14 มาก 4.20 มาก 4.00 มาก 3.80 มาก 3.83 มาก 

มาตรฐานการบัญชีเร่ืองการ
นําเสนอขอมูลในงบการเงิน มี
การปรับปรุงทําใหผูใชงบ
การเงินสามารถเขาใจขอมูลไดดี
ข้ึน 

3.71 มาก 3.60 มาก 3.60 มาก 3.60 มาก 3.83 มาก 
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ตารางท่ี 4.18 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเขาใจได 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

ระดับความรูของผูประกอบการ
ที่แตกตางกันทาํใหการทําความ
เขาใจในงบการเงินแตกตางกนั 

4.00 มาก 4.40 มาก 4.40 มาก 3.60 มาก 4.00 มาก 

ผูประกอบการทีไ่มมีความรู
พื้นฐานทางดานการบัญช ี ทํา
ใหทําความเขาใจงบการเงินได
ยาก 

4.00 มาก 4.20 มาก 3.80 มาก 3.80 มาก 3.50 มาก 

ผูประกอบการที่มีความรู
เกี่ยวกับธุรกิจที่ตนประกอบการ
อยู จะสามารถเขาใจงบการเงิน
ไดดีกวาผูที่ไมมีความรูในธุรกิจ 

3.86 มาก 4.20 มาก 3.80 มาก 4.00 มาก 3.50 มาก 

ผูประกอบการที่มีความต้ังใจจะ
ศึกษาจะสามารถทําความเขาใจ
งบการเงินได 

4.00 มาก 4.00 มาก 3.80 มาก 4.00 มาก 3.67 มาก 

ผูใชงบการเงินหากไดศึกษา
แมบทการบัญชแีลวจะชวยใหมี
ความเขาใจในงบการเงินมาก
ข้ึน 

3.86 มาก 3.20 
ปาน 
กลาง 

3.10 
ปาน 
กลาง 

3.60 มาก 3.50 มาก 

รวม 4.00 มาก 3.95 มาก 3.84 มาก 3.76 มาก 3.67 มาก 

 

จากตารางท่ี 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตาม
จํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป ไดดังนี้ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปตํ่ากวา 10 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูทําบัญชีท่ีมีความรู ความสามารถ มีความเขาใจมาตรฐานการบัญชีอยางถอง
แท จะสามารถจัดทําบัญชี และนําเสนองบการเงินในรูปแบบท่ีผูใชงบการเงินสามารถเขาใจได เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.29)   รองลงมาไดแก หากผูทําบัญชีมีการเปดเผยขอมูลท่ี
ถูกตอง ชัดเจน และเพียงพอครบถวน จะชวยทําใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจในงบการเงินไดงาย 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.23)   และการท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการ
เปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 11-50 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด ระดับความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบการเงิน
แตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.40)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีท่ีไดรับ
พัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินใหเปนไปตามมาตรฐาน และตาม
กฎหมาย และทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.30)   
และการท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
จะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.20) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 51-100 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ระดับความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจในงบ
การเงินแตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.40)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีท่ี
ไดรับพัฒนาความรูอยางตอเนื่อง จะสามารถนําเสนองบการเงินใหเปนไปตามมาตรฐาน และตาม
กฎหมาย และทําใหงบการเงินงายตอการเขาใจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.10)   
และการท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
จะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 101-200 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก ผูประกอบการท่ีมีความรูเกี่ยวกับธุรกิจที่ตนประกอบการอยู จะสามารถ
เขาใจงบการเงินไดดีกวาผูท่ีไมมีความรูในธุรกิจ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   
รองลงมาไดแก ผูประกอบการท่ีมีความตั้งใจจะศึกษาจะสามารถทําความเขาใจงบการเงินได เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และการท่ีมาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผย
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ขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยใหผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.80) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 201-300 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ระดับความรูของผูประกอบการที่แตกตางกันทําใหการทําความเขาใจใน
งบการเงินแตกตางกัน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   รองลงมาไดแก การท่ี
มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเพิ่มเติมในหมายเหตุประกอบงบการเงินจะชวยให
ผูใชงบการเงินมีความเขาใจมากข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.83)   และมาตรฐาน
การบัญชีเร่ืองการนําเสนอขอมูลในงบการเงิน มีการปรับปรุงทําใหผูใชงบการเงินสามารถเขาใจ
ขอมูลไดดีข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.83) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปทุกระดับ เห็นวา 
ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานความเขาใจไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน
ความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอม 

ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดาน 
ความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) 

 

มีผลมาก
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผลมาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผล 
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

 มีผลนอย
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการที่มีนัยสําคัญใน
งบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจ
ผิดพลาดได 

20 
(26.38) 

44 
(57.89) 

12 
(15.79) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.11 
มาก 

ผูทําบัญชีตองมีความรับผิดชอบในการนําเสนอ
ขอมูลทันตอการตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจขอมูลจึงจะ
เปนขอมูลที่มีประโยชน 

16 
(21.05) 

48 
(63.16) 

10 
(13.16) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

4.03 
มาก 

การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
ตามท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ทําใหผูใชงบ
การเงินไดขอมูลทีม่ีนัยสําคัญตอการตัดสินใจ
อยางถูกตอง 

10 
(13.16) 

54 
(71.05) 

10 
(13.16) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

3.95 
มาก 

ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ 
รายการทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถให
ขอมูลที่มีประโยชนตอผูใชงบการเงิน 

26 
(34.21) 

36 
(47.37) 

10 
(13.16) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

4.11 
มาก 

การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงาน
ทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก 
รวดเร็ว ไดขอมูลทนัเวลาตอการนําไปใช 

28 
(36.84) 

42 
(55.26) 

4 
(5.26) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

4.26 
มาก 

รวม 
4.09 
มาก 

จากตารางท่ี 4.19 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.09)   ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก การนําระบบ
สารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูล
ทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.26)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชี
ละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได  
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.11)   และผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล 
หรือ รายการทางบัญชี ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.11) 
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ตารางท่ี 4.20 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามอายุ 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 

ระดับอายุ 

20-30 ป 
( 18 ราย ) 

31-40 ป 
( 22 ราย ) 

41-50 ป 
( 16 ราย ) 

มากกวา 50 ป 
( 20 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการทีมี่
นัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบ
การเงินตัดสินใจผดิพลาดได 

4.11 มาก 3.91 มาก 4.13 มาก 4.30 มาก 

ผูทําบัญชีตองมีความรับผดิชอบในการ
นําเสนอขอมูลทนัตอการตัดสินใจเชิง
เศรษฐกิจขอมูลจึงจะเปนขอมูลที่มี
ประโยชน 

4.22 มาก 3.91 มาก 3.88 มาก 4.10 มาก 

การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบ
การเงินตามที่กาํหนดในมาตรฐานการบัญช ี 
ทําใหผูใชงบการเงินไดขอมูลที่มีนยัสําคัญ
ตอการตัดสินใจอยางถูกตอง 

3.89 มาก 4.00 มาก 3.75 มาก 4.10 มาก 

ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรน
ขอมูล หรือ รายการทางบัญช ี ทําใหงบ
การเงินไมสามารถใหขอมูลที่มีประโยชน
ตอผูใชงบการเงิน 

4.44 มาก 3.64 มาก 4.00 มาก 4.40 มาก 

การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการ
ปฏิบัติงานทางดานการบัญช ีจะทําใหการ
ทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอ
การนําไปใช 

4.67 มาก 4.00 มาก 4.13 มาก 4.30 มาก 

รวม 4.27 มาก 3.89 มาก 3.98 มาก 4.24 มาก 

จากตารางท่ี 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
จําแนกตามระดับอายุ ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 20-30 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางาน
สะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.67)   



49 

 

รองลงมาไดแก ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการทางบัญชี  ทําใหงบ
การเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.44)   และผูทําบัญชีตองมีความรับผิดชอบในการนําเสนอขอมูลทันตอการตัดสินใจเชิง
เศรษฐกิจขอมูลจึงจะเปนขอมูลท่ีมีประโยชน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 31-40 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางาน
สะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   
รองลงมาไดแก การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินตามท่ีกําหนดในมาตรฐานการ
บัญชี  ทําใหผูใชงบการเงินไดขอมูลท่ีมีนัยสําคัญตอการตัดสินใจอยางถูกตอง เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทํา
ใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 41-50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางาน
สะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.13)   
รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงิน
ตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.13)   และผูประกอบการมีเจตนา
ปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชน
ตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุมากกวา 50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน
ความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด ไดแก  ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการทางบัญชี  ทําใหงบการเงิน
ไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.40)   
รองลงมาไดแก การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการ
ทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.30)   และผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงิน
ตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.30) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดาน
ความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผล
อยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดาน 
ความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี 
( 36 ราย ) 

ปริญญาโท 
( 34 ราย ) 

ปริญญาเอก 
( 6 ราย ) 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการที่มีนัยสําคัญในงบการเงิน
จะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได 

4.17 มาก 4.00 มาก 4.33 มาก 

ผูทําบัญชีตองมีความรับผิดชอบในการนําเสนอขอมูลทันตอ
การตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจขอมูลจึงจะเปนขอมูลที่มี
ประโยชน 

4.06 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 

การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินตามท่ี
กําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ทําใหผูใชงบการเงินได
ขอมูลที่มีนัยสําคัญตอการตัดสินใจอยางถูกตอง 

3.83 มาก 3.94 มาก 4.67 มาก 

ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการ
ทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลที่มี
ประโยชนตอผูใชงบการเงิน 

4.28 มาก 3.94 มาก 4.00 มาก 

การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดาน
การบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูล
ทันเวลาตอการนําไปใช 

4.33 มาก 4.24 มาก 4.00 มาก 

รวม 4.13 มาก 4.24 มาก 4.00 มาก 

จากตารางท่ี 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
จําแนกตามระดับการศึกษา ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําให
การทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการทาง
บัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูใน
ระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.28)   และผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทํา
ใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.17) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโท เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําให
การทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.24)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทํา
ใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และผูทํา
บัญชีตองมีความรับผิดชอบในการนําเสนอขอมูลทันตอการตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจขอมูลจึงจะเปน
ขอมูลท่ีมีประโยชน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาเอก เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินตามท่ีกําหนดในมาตรฐาน
การบัญชี  ทําใหผูใชงบการเงินไดขอมูลท่ีมีนัยสําคัญตอการตัดสินใจอยางถูกตอง เปนปจจัยท่ีมีผล
อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.67)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญใน
งบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.33)   และการนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางาน
สะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพ
ดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวม
มีผลอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.22 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  จําแนกตามประสบการณในงานดานการ
ตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเก่ียวของกับการตัดสินใจ 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

นอยกวา 5 ป 
( 18 ราย ) 

5-10 ป 
( 24 ราย ) 

11-15 ป 
( 6 ราย ) 

มากกวา 15 ป 
( 28 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการทีมี่
นัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงิน
ตัดสินใจผิดพลาดได 

4.11 มาก 4.08 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.29 มาก 

ผูทําบัญชีตองมีความรับผดิชอบในการ
นําเสนอขอมูลทนัตอการตัดสินใจเชิง
เศรษฐกิจขอมูลจึงจะเปนขอมูลที่มีประโยชน 

4.11 มาก 4.00 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.14 มาก 

การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบ
การเงินตามที่กาํหนดในมาตรฐานการบัญช ี 
ทําใหผูใชงบการเงินไดขอมูลที่มีนยัสําคัญตอ
การตัดสินใจอยางถูกตอง 

3.78 มาก 4.00 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.14 มาก 

ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล 
หรือ รายการทางบัญช ี ทําใหงบการเงินไม
สามารถใหขอมูลที่มีประโยชนตอผูใชงบ
การเงิน 

4.11 มาก 4.08 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.29 มาก 

การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการ
ปฏิบัติงานทางดานการบัญช ีจะทําใหการ
ทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอ
การนําไปใช 

4.44 มาก 4.33 มาก 4.00 มาก 4.14 มาก 

รวม 4.11 มาก 4.33 มาก 4.00 
ปาน
กลาง 

4.14 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ

คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
จําแนกตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน ไดดังนี้ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินนอยกวา 5 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมา
ชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอ
การนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.44)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการ
แสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยที่มี
ผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.11)   และผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการ
ทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.11) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 5-10 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจของงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมาชวยใน
การปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการ
นําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการ
แสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.08)   และผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการ
ทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 11-15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจของงบการเงิน
ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การนําระบบสารสนเทศมาชวยใน
การปฏิบัติงานทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการ
นําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการ
แสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33)   และผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ 
รายการทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ี
มีผลอยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.33) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินมากกวา 15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจของงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูทําบัญชีละเวนการแสดง
รายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.29)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ 
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รายการทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ี
มีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.29)   และการนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดาน
การบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.14) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินสวนใหญ เห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานความเก่ียวของกับการตัดสินใจของงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  โดยรวมอยูในระดับมาก   ยกเวน  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 11-15 ป เห็นวา 
ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอม โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.23 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเก่ียวของกับการ

ตัดสินใจ 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

ผูทําบัญชีละเวนการแสดง
รายการที่มีนัยสําคัญในงบ
การเงินจะทําใหผูใชงบการเงิน
ตัดสินใจผิดพลาดได 

4.57 มาก 3.80 มาก 4.10 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

ผูทําบัญชีตองมีความรับผดิชอบ
ในการนําเสนอขอมูลทันตอการ
ตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจขอมูลจึง
จะเปนขอมูลที่มีประโยชน 

4.43 มาก 4.00 มาก 3.90 มาก 3.80 มาก 4.00 มาก 

การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินตามที่
กําหนดในมาตรฐานการบัญช ี 
ทําใหผูใชงบการเงินไดขอมูลที่
มีนัยสําคัญตอการตัดสินใจอยาง
ถูกตอง 

4.14 มาก 3.90 มาก 3.70 มาก 3.80 มาก 4.33 มาก 

ผูประกอบการมีเจตนาปกปด 
ซอนเรนขอมูล หรือ รายการ
ทางบัญช ี ทําใหงบการเงินไม
สามารถใหขอมูลที่มีประโยชน
ตอผูใชงบการเงิน 

4.43 มาก 4.00 มาก 4.20 มาก 3.80 มาก 4.00 มาก 

การนําระบบสารสนเทศมาชวย
ในการปฏิบติังานทางดานการ
บัญช ีจะทําใหการทํางาน
สะดวก รวดเร็ว ไดขอมูล
ทันเวลาตอการนําไปใช 

3.86 มาก 4.50 มาก 4.50 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

รวม 4.29 มาก 4.04 มาก 4.08 มาก 3.88 มาก 4.13 มาก 
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จากตารางท่ี 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปตํ่ากวา 10 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบ
การเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.57)   
รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีตองมีความรับผิดชอบในการนําเสนอขอมูลทันตอการตัดสินใจเชิง
เศรษฐกิจขอมูลจึงจะเปนขอมูลท่ีมีประโยชน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.43)   และ
ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถให
ขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.43) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 11-50 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชี 
จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ีย 4.50)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีตองมีความรับผิดชอบในการนําเสนอขอมูลทันตอ
การตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจขอมูลจึงจะเปนขอมูลท่ีมีประโยชน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.00)   และผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการทางบัญชี  ทําใหงบ
การเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 51-100 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดานการ
บัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยูใน
ระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.50)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ 
รายการทางบัญชี  ทําใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ี
มีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.20)   และผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบ
การเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.10) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 101-200 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก การนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงาน
ทางดานการบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ี
มีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการแสดงรายการท่ีมี
นัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และผูประกอบการมีเจตนาปกปด ซอนเรนขอมูล หรือ รายการทางบัญชี  ทํา
ใหงบการเงินไมสามารถใหขอมูลท่ีมีประโยชนตอผูใชงบการเงิน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 3.80) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 201-300 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
ตามท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ทําใหผูใชงบการเงินไดขอมูลท่ีมีนัยสําคัญตอการตัดสินใจ
อยางถูกตอง เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีละเวนการ
แสดงรายการท่ีมีนัยสําคัญในงบการเงินจะทําใหผูใชงบการเงินตัดสินใจผิดพลาดได เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.17)   และการนําระบบสารสนเทศมาชวยในการปฏิบัติงานทางดาน
การบัญชี จะทําใหการทํางานสะดวก รวดเร็ว ไดขอมูลทันเวลาตอการนําไปใช เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.17) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปทุกระดับ เห็นวา 
ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจของงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเชื่อถือได 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

มีผลมาก
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผลมาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

  มีผลนอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

พรบ.การบัญชี พ.ศ.2543  มีการกําหนด
คุณสมบัติของผูทาํบัญชีใหมีวุฒิการศึกษา
ปริญญาตรี ทาํใหงบการเงินมีความถูกตอง 
นาเชื่อถือ 

12 
(15.79) 

36 
(47.37) 

24 
(31.58) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

3.74 
มาก 

การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยาง
ถูกตอง ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบ
การเงินถูกตอง และนาเชือ่ถอื 

20 
(26.32) 

50 
(65.79) 

6 
(7.89) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.18 
มาก 

ผูทําบัญชีเลือกใชวิธีปฏิบัติทางการบัญชีได
เหมาะสมกับธุรกิจที่ประกอบการ  ทําใหงบ
การเงินมีความนาเชื่อถอื และเปนกลาง 

16 
(21.05) 

56 
(73.68) 

2 
(2.63) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

4.13 
มาก 

ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบังขอมูลที่
สําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาด
ความนาเชื่อถอื 

34 
(44.74) 

32 
(42.11) 

8 
(10.53) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

4.29 
มาก 

การจัดทาํงบการเงินตามมาตรฐานการบัญช ี 
ทําใหงบการเงินมีความนาเชื่อถอื มากกวา
การจัดทาํบัญชีตามหลักภาษอีากร 

26 
(34.21) 

32 
(42.11) 

16 
(21.05) 

- 
(0.00) 

2 
(2.63) 

4.05 
มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหรับรูขาดทุน
เปนคาใชจายที่ยังไมเกิดข้ึน  แตยังไมไหรับรู
รายไดที่ยังไมเกิดข้ึนตามหลักความ
ระมัดระวัง ไมไดทําใหขอมูลขาดความ
นาเชื่อถือ 

- 
(0.00) 

38 
(50.00) 

36 
(47.37) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

3.47 
ปานกลาง 

การเปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน 
เขาใจงาย และครบถวนเปนไปตามมาตรฐาน
การบัญชีมากที่สุด  ทําใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ 

16 
(21.05) 

54 
(71.05) 

2 
(2.63) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

4.08 
มาก 
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ตารางท่ี 4.24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ 
ดานความเชื่อถือได 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) 

มีผลมาก
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผลมาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

  มีผลนอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
การรับรูและการวัดมูลคารายการทางบัญชี
ตามหลักความระมัดระวัง เพื่อมิให
สินทรัพยหรือรายไดแสดงจํานวนสูง
เกินไป  และหนี้สินหรือคาใชจายแสดง
จํานวนตํ่าเกินไป  ทําใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ และเปนกลาง 

8 
(10.53) 

54 
(71.05) 

10 
(13.16) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

3.87 
มาก 

การกําหนดใหงบการเงินตองไดรับการ
ตรวจสอบและรับรองบัญช ี โดยผูสอบ
บัญชีทําใหขอมูลในงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือมากย่ิงข้ึน 

14 
(18.42) 

54 
(71.05) 

8 
(10.53) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.08 
มาก 

การจัดทาํงบการเงินโดยใชคอมพิวเตอร มี
ความนาเชื่อถอืมากกวาการจัดทาํดวย
ระบบมือ 

6 
(7.89) 

24 
(31.58) 

38 
(50.00) 

4 
(5.26) 

4 
(5.26) 

3.32 
ปานกลาง 

กิจการที่มีระบบการบริหารจัดการที่ด ีมี
ประสิทธิภาพทาํใหการบันทึกบัญชขีอง
ขอมูลเปน  ไปตามรูปแบบและประเภท
ของกิจกรรมที่เกดิข้ึนไดอยางครบถวนทํา
ใหการจัดทํางบการเงิน มีความนาเชื่อถอื 

20 
(26.32) 

46 
(60.53) 

10 
(13.16) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.13 
มาก 

กิจการที่มีระบบบญัชีที่ทนัสมัยและได
มาตรฐานรองรับ จะชวยใหการบนัทึก
บัญชีมีความถกูตอง และเชื่อถือได 

20 
(26.32) 

40 
(52.63) 

16 
(21.05) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.05 
มาก 

กิจการที่มีระบบการควบคุมภายในที่ด ี ทํา
ใหสามารถปองกนัการเกิดขอทุจริต 
ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการ
จัดทํางบการเงินมีความนาเชื่อถอื 

26 
(34.21) 

46 
(60.53) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.29 
มาก 

รวม 
3.98 
มาก 
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จากตารางท่ี 4.24 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.98)   ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบัง
ขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.29)   รองลงมาไดแก กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการ
เกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ  เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.29)   และการท่ีผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยางถูกตอง ครบถวน 
ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง และนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.18) 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามอายุ 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

ระดับอายุ 

20-30 ป 
( 18 ราย ) 

31-40 ป 
( 22 ราย ) 

41-50 ป 
( 16 ราย ) 

มากกวา 50 ป 
( 20 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พรบ.การบัญชี พ.ศ.2543  มีการกําหนด
คุณสมบัติของผูทาํบัญชีใหมีวุฒิการศึกษา
ปริญญาตรี ทาํใหงบการเงินมีความถูกตอง 
นาเชื่อถือ 

4.44 มาก 3.45 
ปาน
กลาง 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.70 มาก 

การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยางถูกตอง 
ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงิน
ถูกตอง และนาเชือ่ถอื 

4.33 มาก 3.91 มาก 4.13 มาก 4.40 มาก 

ผูทําบัญชีเลือกใชวิธีปฏิบัติทางการบัญชีได
เหมาะสมกับธุรกิจที่ประกอบการ  ทําใหงบ
การเงินมีความนาเชื่อถอื และเปนกลาง 

4.33 มาก 4.00 มาก 4.13 มาก 4.10 มาก 

ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบังขอมูลที่
สําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความ
นาเชื่อถือ 

4.22 มาก 4.09 มาก 4.50 มาก 4.40 มาก 

การจัดทาํงบการเงินตามมาตรฐานการบัญช ี ทํา
ใหงบการเงินมีความนาเชื่อถือ มากกวาการ
จัดทําบัญชีตามหลักภาษีอากร 

4.44 มาก 4.09 มาก 3.63 มาก 4.00 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหรับรูขาดทุนเปน
คาใชจายที่ยังไมเกิดข้ึน  แตยังไมไหรับรูรายได
ที่ยังไมเกิดข้ึนตามหลักความระมัดระวัง ไมได
ทําใหขอมูลขาดความนาเชือ่ถอื 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.63 มาก 3.70 มาก 

การเปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน เขาใจ
งาย และครบถวนเปนไปตามมาตรฐานการ
บัญชีมากที่สุด  ทาํใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ 

4.33 มาก 4.00 มาก 3.75 มาก 4.20 มาก 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามอายุ (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

ระดับอายุ 

20-30 ป 
( 18 ราย ) 

31-40 ป 
( 22 ราย ) 

41-50 ป 
( 16 ราย ) 

มากกวา 50 ป 
( 20 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การรับรูและการวัดมูลคารายการทางบัญชีตาม
หลักความระมัดระวัง เพื่อมิใหสินทรัพยหรือ
รายไดแสดงจํานวนสูงเกินไป  และหนี้สิน
หรือคาใชจายแสดงจํานวนตํ่าเกินไป  ทําให
งบการเงินมีความนาเชื่อถือ และเปนกลาง 

3.89 มาก 3.82 มาก 3.88 มาก 3.90 มาก 

การกําหนดใหงบการเงินตองไดรับการ
ตรวจสอบและรับรองบัญช ี โดยผูสอบบัญชี
ทําใหขอมูลในงบการเงินมีความนาเชื่อถอืมาก
ย่ิงข้ึน 

4.00 มาก 4.18 มาก 4.10 มาก 4.10 มาก 

การจัดทาํงบการเงินโดยใชคอมพิวเตอร มี
ความนาเชื่อถอืมากกวาการจัดทาํดวยระบบ
มือ 

3.78 มาก 3.27 
ปาน
กลาง

2.63 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

กิจการที่มีระบบการบริหารจัดการที่ด ี  มี
ประสิทธิภาพทาํใหการบันทึกบัญชขีองขอมูล
เปน  ไปตามรูปแบบและประเภทของกิจกรรม
ที่เกิดข้ึนไดอยางครบถวนทําใหการจัดทํางบ
การเงิน มีความนาเชื่อถอื 

4.33 มาก 4.00 มาก 4.13 มาก 4.10 มาก 

กิจการที่มีระบบบญัชีที่ทนัสมัยและได
มาตรฐานรองรับ จะชวยใหการบนัทึกบัญชีมี
ความถูกตอง และเชื่อถอืได 

4.33 มาก 3.91 มาก 3.75 มาก 4.20 มาก 

กิจการที่มีระบบการควบคุมภายในที่ด ี ทําให
สามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผดิพลาดใน
การปฏิบัติงาน  ทาํใหการจัดทํางบการเงินมี
ความนาเชื่อถอื 

3.56 มาก 4.45 มาก 4.00 มาก 4.10 มาก 

รวม 4.09 มาก 3.89 มาก 3.82 มาก 4.03 มาก 
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จากตารางท่ี 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตาม
ระดับอายุ ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 20-30 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  พรบ.การ
บัญชี พ.ศ.2543  มีการกําหนดคุณสมบัติของผูทําบัญชีใหมีวุฒิการศึกษาปริญญาตรี ทําใหงบ
การเงินมีความถูกตอง นาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.44)     รองลงมาไดแก 
การจัดทํางบการเงินตามมาตรฐานการบัญชี  ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ มากกวาการจัดทํา
บัญชีตามหลักภาษีอากร เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.44)   และการท่ีผูทําบัญชีมีการ
บันทึกขอมูลอยางถูกตอง ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง และนาเช่ือถือ เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 31-40 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  กิจการท่ีมี
ระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทํา
ใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.45)   รองลงมา
ไดแก การกําหนดใหงบการเงินตองไดรับการตรวจสอบและรับรองบัญชี  โดยผูสอบบัญชีทําให
ขอมูลในงบการเงินมีความนาเช่ือถือมากยิ่งข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.18)   
และการจัดทํางบการเงินตามมาตรฐานการบัญชี  ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ มากกวาการ
จัดทําบัญชีตามหลักภาษีอากร เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 41-50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความ
เช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  ไดแก  
ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.50)   รองลงมาไดแก การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูล
อยางถูกตอง ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง และนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.13)   และกิจการที่มีระบบการบริหารจัดการท่ีดี มีประสิทธิภาพทําใหการ
บันทึกบัญชีของขอมูลเปนไปตามรูปแบบและประเภทของกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนไดอยางครบถวนทําให
การจัดทํางบการเงิน มีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.13) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุมากกวา 50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน
ความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การ
ท่ีผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยางถูกตอง ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง 
และนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.40)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการที่มี
พฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผล
อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.40)   และกิจการท่ีมีระบบบัญชีท่ีทันสมัยและไดมาตรฐานรองรับ จะ
ชวยใหการบันทึกบัญชีมีความถูกตอง และเช่ือถือได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.20) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดาน
ความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี 
( 36 ราย ) 

ปริญญาโท 
( 34 ราย ) 

ปริญญาเอก 
( 6 ราย ) 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

พรบ.การบัญชี พ.ศ.2543  มีการกําหนดคุณสมบัติของ
ผูทําบัญชีใหมีวุฒิการศึกษาปริญญาตรี ทําใหงบการเงิน
มีความถูกตอง นาเชื่อถอื 

3.83 มาก 3.59 มาก 4.33 มาก 

การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยางถูกตอง 
ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง 
และนาเชื่อถือ 

4.33 มาก 4.00 มาก 4.33 มาก 

ผูทําบัญชีเลือกใชวิธีปฏิบัติทางการบัญชีไดเหมาะสม
กับธุรกิจทีป่ระกอบการ  ทําใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ และเปนกลาง 

4.22 มาก 4.00 มาก 4.33 มาก 

ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบังขอมูลที่สําคัญยอม
ทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเชื่อถือ 

4.28 มาก 4.18 มาก 4.33 มาก 

การจัดทาํงบการเงินตามมาตรฐานการบัญช ี ทําใหงบ
การเงินมีความนาเชื่อถอื มากกวาการจัดทําบัญชีตาม
หลักภาษอีากร 

4.00 มาก 4.06 มาก 4.33 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหรับรูขาดทุนเปนคาใชจาย
ที่ยังไมเกิดข้ึน  แตยังไมไหรับรูรายไดที่ยังไมเกิดข้ึน
ตามหลักความระมัดระวัง ไมไดทําใหขอมูลขาดความ
นาเชื่อถือ 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

การเปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน เขาใจงาย 
และครบถวนเปนไปตามมาตรฐานการบัญชีมากที่สุด  
ทําใหงบการเงินมีความนาเชื่อถอื 

4.06 มาก 4.00 มาก 4.67 มาก 

การรับรูและการวัดมูลคารายการทางบัญชีตามหลัก
ความระมัดระวัง เพื่อมิใหสินทรัพยหรือรายไดแสดง
จํานวนสูงเกินไป  และหนี้สินหรือคาใชจายแสดง
จํานวนตํ่าเกินไป  ทําใหงบการเงินมีความนาเชื่อถอื 
และเปนกลาง 

3.83 มาก 3.88 มาก 4.33 มาก 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 

 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี 
( 36 ราย ) 

ปริญญาโท 
( 34 ราย ) 

ปริญญาเอก 
( 6 ราย ) 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

การกําหนดใหงบการเงินตองไดรับการตรวจสอบและ
รับรองบัญช ี โดยผูสอบบัญชีทาํใหขอมูลในงบการเงิน
มีความนาเชื่อถอืมากย่ิงข้ึน 

3.94 มาก 4.12 มาก 4.67 มาก 

การจัดทาํงบการเงินโดยใชคอมพิวเตอร มีความ
นาเชื่อถือมากกวาการจัดทาํดวยระบบมือ 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

4.33 มาก 

กิจการที่มีระบบการบริหารจัดการที่ด ีมีประสิทธิภาพ
ทําใหการบนัทึกบัญชีของขอมูลเปน  ไปตามรูปแบบ
และประเภทของกิจกรรมที่เกิดข้ึนไดอยางครบถวนทํา
ใหการจัดทํางบการเงิน  มีความนาเชื่อถอื 

4.11 มาก 4.12 มาก 4.33 มาก 

กิจการที่มีระบบบญัชีที่ทนัสมัยและไดมาตรฐาน
รองรับ จะชวยใหการบันทึกบัญชีมีความถูกตอง และ
เชื่อถอืได 

4.06 มาก 4.00 มาก 4.33 มาก 

กิจการที่มีระบบการควบคุมภายในที่ด ี ทําใหสามารถ
ปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบติังาน  
ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเชื่อถือ 

4.28 มาก 4.24 มาก 4.67 มาก 

รวม 3.98 มาก 3.93 มาก 4.31 มาก 

จากตารางท่ี 4.26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตาม
ระดับการศึกษา ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยางถูกตอง ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง 
และนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการท่ีมี
พฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผล
อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.28)   และกิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกัน



67 

 

การเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัย
ท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโท เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการ
ปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.24)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการท่ีมีพฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบ
การเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.18)   และการกําหนดใหงบ
การเงินตองไดรับการตรวจสอบและรับรองบัญชี  โดยผูสอบบัญชีทําใหขอมูลในงบการเงินมีความ
นาเช่ือถือมากยิ่งข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาเอก เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการ
ปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.67)   รองลงมาไดแก การเปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน เขาใจงาย และครบถวนเปนไป
ตามมาตรฐานการบัญชีมากท่ีสุด  ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ีย 4.67)   และการกําหนดใหงบการเงินตองไดรับการตรวจสอบและรับรองบัญชี  โดย
ผูสอบบัญชีทําใหขอมูลในงบการเงินมีความนาเช่ือถือมากยิ่งข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.67) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพ
ดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับ
มาก 
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ตารางท่ี 4.27 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม  จําแนกตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

นอยกวา 5 ป 
( 18 ราย ) 

5-10 ป 
( 24 ราย ) 

11-15 ป 
( 6 ราย ) 

มากกวา 15 ป 
( 28 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พรบ.การบัญชี พ.ศ.2543  มีการกําหนด
คุณสมบัติของผูทาํบัญชีใหมีวุฒิการศึกษา
ปริญญาตรี ทาํใหงบการเงินมีความถูกตอง 
นาเชื่อถือ 

3.78 มาก 3.92 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.71 มาก 

การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยาง
ถูกตอง ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําให
งบการเงินถูกตอง และนาเชือ่ถอื 

4.33 มาก 4.00 มาก 3.67 มาก 4.36 มาก 

ผูทําบัญชีเลือกใชวิธีปฏิบัติทางการบัญชี
ไดเหมาะสมกับธุรกิจที่ประกอบการ  ทํา
ใหงบการเงินมีความนาเชื่อถือ และเปน
กลาง 

4.22 มาก 4.25 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.14 มาก 

ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบังขอมูลที่
สําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาด
ความนาเชื่อถอื 

4.22 มาก 4.25 มาก 4.00 มาก 4.43 มาก 

การจัดทาํงบการเงินตามมาตรฐานการ
บัญช ี ทําใหงบการเงินมีความนาเชื่อถอื 
มากกวาการจัดทําบัญชีตามหลกัภาษีอากร 

3.67 มาก 4.25 มาก 3.67 มาก 4.14 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหรับรูขาดทุน
เปนคาใชจายที่ยังไมเกิดข้ึน  แตยังไมไห
รับรูรายไดที่ยังไมเกิดข้ึนตามหลักความ
ระมัดระวัง ไมไดทําใหขอมูลขาดความ
นาเชื่อถือ 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 3.71 มาก 

การเปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน 
เขาใจงาย และครบถวนเปนไปตาม
มาตรฐานการบัญชีมากที่สุด  ทําใหงบ
การเงินมีความนาเชื่อถอื 

3.89 มาก 4.17 มาก 3.67 มาก 4.21 มาก 
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ตารางท่ี 4.27 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม  จําแนกตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

นอยกวา 5 ป 
( 18 ราย ) 

5-10 ป 
( 24 ราย ) 

11-15 ป 
( 6 ราย ) 

มากกวา 15 ป 
( 28 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การรับรูและการวัดมูลคารายการทางบัญชี
ตามหลักความระมัดระวัง เพื่อมิให
สินทรัพยหรือรายไดแสดงจํานวนสูง
เกินไป  และหนี้สินหรือคาใชจายแสดง
จํานวนตํ่าเกินไป  ทําใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ และเปนกลาง 

3.78 มาก 3.83 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 

การกําหนดใหงบการเงินตองไดรับการ
ตรวจสอบและรับรองบัญช ี โดยผูสอบ
บัญชีทําใหขอมูลในงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือมากย่ิงข้ึน 

4.00 มาก 4.17 มาก 4.00 มาก 4.07 มาก 

การจัดทาํงบการเงินโดยใชคอมพิวเตอร มี
ความนาเชื่อถอืมากกวาการจัดทาํดวย
ระบบมือ 

3.11 
ปาน
กลาง

3.83 มาก 2.67 
ปาน 
กลาง 

3.14 
ปาน 
กลาง 

กิจการที่มีระบบการบริหารจัดการที่ด ี  มี
ประสิทธิภาพทาํใหการบันทึกบัญชขีอง
ขอมูลเปน  ไปตามรูปแบบและประเภท
ของกิจกรรมที่เกดิข้ึนไดอยางครบถวนทํา
ใหการจัดทํางบการเงิน  มีความนาเชื่อถอื 

4.22 มาก 4.17 มาก 3.67 มาก 4.14 มาก 

กิจการที่มีระบบบญัชีที่ทนัสมัยและได
มาตรฐานรองรับ จะชวยใหการบนัทึก
บัญชีมีความถกูตอง และเชื่อถือได 

4.11 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.07 มาก 

กิจการที่มีระบบการควบคุมภายในที่ด ี ทํา
ใหสามารถปองกนัการเกิดขอทุจริต 
ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการ
จัดทํางบการเงินมีความนาเชื่อถอื 

4.11 มาก 4.58 มาก 4.33 มาก 4.14 มาก 

รวม 3.90 มาก 4.06 มาก 3.64 มาก 4.02 มาก 
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จากตารางท่ี 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตาม
ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินนอยกวา 5 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยางถูกตอง 
ครบถวน ตรงตามงวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง และนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูล
ในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.22)   และกิจการท่ีมี
ระบบการบริหารจัดการท่ีดี   มีประสิทธิภาพทําใหการบันทึกบัญชีของขอมูลเปน  ไปตามรูปแบบ
และประเภทของกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนไดอยางครบถวนทําใหการจัดทํางบการเงิน  มีความนาเช่ือถือ 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 5-10 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําให
สามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความ
นาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.58)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการท่ีมี
พฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผล
อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.25)   และผูทําบัญชีเลือกใชวิธีปฏิบัติทางการบัญชีไดเหมาะสมกับธุรกิจ
ท่ีประกอบการ  ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ และเปนกลาง เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.25) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 11-15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําให
สามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความ
นาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมาไดแก ผูประกอบการท่ีมี
พฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผล
อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 4.00)   และการกําหนดใหงบการเงินตองไดรับการตรวจสอบและ
รับรองบัญชี  โดยผูสอบบัญชีทําใหขอมูลในงบการเงินมีความนาเช่ือถือมากยิ่งข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผล
อยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 4.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินมากกวา 15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบัง
ขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.43)   รองลงมาไดแก การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูลอยางถูกตอง ครบถวน ตรงตาม
งวดเวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง และนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.36)   
และการเปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน เขาใจงาย และครบถวนเปนไปตามมาตรฐานการ
บัญชีมากท่ีสุด  ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.21) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินทุกระดับ เห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

พรบ.การบัญชี พ.ศ.2543  มีการ
กําหนดคุณสมบัติของผูทําบัญชีให
มีวุฒิการศกึษาปริญญาตรี ทําใหงบ
การเงินมีความถูกตอง นาเชื่อถอื 

3.86 มาก 3.80 มาก 3.60 มาก 3.60 มาก 3.83 มาก 

การที่ผูทําบัญชีมีการบันทึกขอมูล
อยางถูกตอง ครบถวน ตรงตามงวด
เวลา  ทําใหงบการเงินถูกตอง และ
นาเชื่อถือ 

4.14 มาก 4.40 มาก 4.10 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

ผูทําบัญชีเลือกใชวิธีปฏิบัติทางการ
บัญชีไดเหมาะสมกับธุรกิจที่
ประกอบการ  ทําใหงบการเงินมี
ความนาเชื่อถอื และเปนกลาง 

4.14 มาก 4.50 มาก 4.10 มาก 3.80 มาก 3.83 มาก 

ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบัง
ขอมูลที่สําคัญยอมทําใหขอมูลใน
งบการเงินขาดความนาเชื่อถือ 

4.43 มาก 4.10 มาก 4.30 มาก 4.20 มาก 4.50 มาก 

การจัดทาํงบการเงินตามมาตรฐาน
การบัญช ี ทําใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ มากกวาการจัดทําบัญชี
ตามหลักภาษอีากร 

3.86 มาก 4.30 มาก 3.70 มาก 4.40 มาก 4.17 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหรับรู
ขาดทุนเปนคาใชจายที่ยังไมเกิดข้ึน  
แตยังไมไหรับรูรายไดที่ยังไม
เกิดข้ึนตามหลักความระมัดระวัง 
ไมไดทําใหขอมูลขาดความ
นาเชื่อถือ 

3.29 
ปาน 
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน 
กลาง 

3.50 มาก 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

การเปดเผยขอมูลในงบการเงินให
ชัดเจน เขาใจงาย และครบถวน
เปนไปตามมาตรฐานการบัญชีมาก
ที่สุด  ทําใหงบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ 

4.43 มาก 3.80 มาก 3.90 มาก 4.40 มาก 4.17 มาก 

การรับรูและการวัดมูลคารายการ
ทางบัญชีตามหลกัความระมัดระวงั 
เพื่อมิใหสินทรัพยหรือรายไดแสดง
จํานวนสูงเกินไป  และหนี้สินหรือ
คาใชจายแสดงจํานวนตํ่าเกนิไป  
ทําใหงบการเงินมีความนาเชื่อถอื 
และเปนกลาง 

4.29 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 4.20 มาก 3.67 มาก 

การกําหนดใหงบการเงินตองไดรับ
การตรวจสอบและรับรองบัญช ี 
โดยผูสอบบัญชีทาํใหขอมูลในงบ
การเงินมีความนาเชื่อถอืมากย่ิงข้ึน 

4.14 มาก 3.90 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.50 มาก 

การจัดทาํงบการเงินโดยใช
คอมพิวเตอร มีความนาเชื่อถือ
มากกวาการจัดทําดวยระบบมือ 

3.29 
ปาน 
กลาง

3.30 
ปาน 
กลาง

3.30 
ปาน 
กลาง 

3.20 
ปาน 
กลาง 

3.50 มาก 

กิจการที่มีระบบการบริหารจัดการ
ที่ด ีมีประสิทธิภาพทําใหการบันทกึ
บัญชีของขอมูลเปน  ไปตาม
รูปแบบและประเภทของกิจกรรมที่
เกิดข้ึนไดอยางครบถวนทําใหการ
จัดทํางบการเงิน  มีความนาเชื่อถอื 

4.14 มาก 4.20 มาก 4.20 มาก 3.80 มาก 4.17 มาก 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเชื่อถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป (ตอ) 

ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน 
ความเช่ือถือได 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

กิจการที่มีระบบบญัชีที่ทนัสมัย
และไดมาตรฐานรองรับ จะชวย
ใหการบันทึกบัญชีมีความ
ถูกตอง และเชื่อถอืได 

3.71 มาก 4.00 มาก 4.10 มาก 4.20 มาก 4.33 มาก 

กิจการที่มีระบบการควบคุม
ภายในที่ด ี ทําใหสามารถ
ปองกันการเกิดขอทุจริต 
ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทํา
ใหการจัดทํางบการเงินมีความ
นาเชื่อถือ 

4.14 มาก 4.30 มาก 4.20 มาก 4.60 มาก 4.33 มาก 

รวม 3.98 มาก 3.95 มาก 3.92 มาก 3.98 มาก 4.05 มาก 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตาม
จํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปตํ่ากวา 10 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูประกอบการท่ีมีพฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลในงบ
การเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.43)   รองลงมาไดแก การ
เปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน เขาใจงาย และครบถวนเปนไปตามมาตรฐานการบัญชีมาก
ท่ีสุด  ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.43)   และการ
รับรูและการวัดมูลคารายการทางบัญชีตามหลักความระมัดระวัง เพื่อมิใหสินทรัพยหรือรายได
แสดงจํานวนสูงเกินไป  และหนี้สินหรือคาใชจายแสดงจํานวนตํ่าเกินไป  ทําใหงบการเงินมีความ
นาเช่ือถือ และเปนกลาง เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.29) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 11-50 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก ผูทําบัญชีเลือกใชวิธีปฏิบัติทางการบัญชีไดเหมาะสมกับธุรกิจท่ีประกอบการ  
ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ และเปนกลาง เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.50)   
รองลงมาไดแก กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการเกิดขอทุจริต 
ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับ
มาก(คาเฉลี่ย 4.30)   และการจัดทํางบการเงินตามมาตรฐานการบัญชี  ทําใหงบการเงินมีความ
นาเช่ือถือ มากกวาการจัดทําบัญชีตามหลักภาษีอากร เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.30) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 51-100 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก ผูประกอบการท่ีมีพฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลใน
งบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.30)   รองลงมาไดแก 
กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการ
ปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.20)   และกิจการที่มีระบบการบริหารจัดการท่ีดี มีประสิทธิภาพทําใหการบันทึกบัญชีของขอมูล
เปน  ไปตามรูปแบบและประเภทของกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนไดอยางครบถวนทําใหการจัดทํางบการเงิน  
มีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.20) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 101-200 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก กิจการท่ีมีระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการเกิด
ขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทําใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผล
อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.60)   รองลงมาไดแก การจัดทํางบการเงินตามมาตรฐานการบัญชี  ทําให
งบการเงินมีความนาเช่ือถือ มากกวาการจัดทําบัญชีตามหลักภาษีอากร เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ีย 4.40)   และการเปดเผยขอมูลในงบการเงินใหชัดเจน เขาใจงาย และครบถวนเปนไป
ตามมาตรฐานการบัญชีมากท่ีสุด  ทําใหงบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ีย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 201-300 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  ผูประกอบการที่มีพฤติกรรมปดบังขอมูลท่ีสําคัญยอมทําใหขอมูลใน
งบการเงินขาดความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.50)   รองลงมาไดแก การ
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กําหนดใหงบการเงินตองไดรับการตรวจสอบและรับรองบัญชี  โดยผูสอบบัญชีทําใหขอมูลในงบ
การเงินมีความนาเช่ือถือมากยิ่งข้ึน เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.50)   และกิจการท่ีมี
ระบบการควบคุมภายในท่ีดี  ทําใหสามารถปองกันการเกิดขอทุจริต ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน  ทํา
ใหการจัดทํางบการเงินมีความนาเช่ือถือ เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.33) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปทุกระดับ เห็นวา 
ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานความเช่ือถือไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงจํานวน รอยละ และ คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม 

ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดาน 
การเปรียบเทียบกันได 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีผลมาก
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผล 
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผลปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผล
นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
การประกอบธุรกิจที่ซับซอนของผูประกอบ 
การทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกนัไดยาก 

8 
(10.53) 

40 
(52.63) 

24 
(31.58) 

2 
(2.63) 

2 
(2.63) 

3.66 
มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการ
ปฏิบัติทางการบญัชี   โดยใชหลักความ
สมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได 

14 
(18.42) 

60 
(78.95) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

4.16 
มาก 

การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกีย่วกับการ
เปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐาน
การบัญชีและผลกระทบจากการเปลีย่นแปลง
ดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถ
เปรียบเทียบกันได 

6 
(7.89) 

58 
(76.32) 

10 
(13.16) 

2 
(2.63) 

- 
(0.00) 

3.89 
มาก 

รูปแบบของการนาํเสนองบการเงินที่กําหนดใน
มาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความ
เหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได 

6 
(7.89) 

54 
(71.05) 

16 
(21.05) 

- 
(0.00) 

- 
(0.00) 

3.87 
มาก 

รวม 
3.90 
มาก 

จากตารางท่ี 4.29 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผล
ตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 
โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 3.90)   ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก มาตรฐานการบัญชี
กําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงิน
เปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.16)   รองลงมาไดแก การกําหนดให
มีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและ
ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.89)   และรูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดใน
มาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.87) 
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ตารางท่ี 4.30 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามอายุ 

ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดาน 
การเปรียบเทียบกันได 

ระดับอายุ 

20-30 ป 
( 18 ราย ) 

31-40 ป 
( 22 ราย ) 

41-50 ป 
( 16 ราย ) 

มากกวา 50 
ป 

( 20 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การประกอบธุรกิจที่ซับซอนของผูประกอบการ
ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันไดยาก 

3.44 
ปาน 
กลาง 

3.82 มาก 3.63 มาก 3.70 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบติั
ทางการบัญช ี  โดยใชหลักความสม่ําเสมอ  ทํา
ใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได 

4.11 มาก 4.27 มาก 4.13 มาก 4.10 มาก 

การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกีย่วกับการ
เปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐาน
การบัญชีและผลกระทบจากการเปลีย่นแปลง
ดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถ
เปรียบเทียบกันได 

4.00 มาก 4.00 มาก 3.75 มาก 3.80 มาก 

รูปแบบของการนาํเสนองบการเงินที่กําหนดใน
มาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความ
เหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได 

3.89 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 3.70 มาก 

รวม 3.86 มาก 4.00 มาก 3.88 มาก 3.83 มาก 

จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนก
ตามระดับอายุ ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 20-30 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการ
เปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําให
งบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.11)   รองลงมาไดแก การ
กําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชี
และผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และรูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดใน
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มาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.89) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 31-40 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการ
เปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําให
งบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.27)   รองลงมาไดแก การ
กําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชี
และผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และรูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดใน
มาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมี
ผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุ 41-50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการ
เปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  
มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําให
งบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.13)   รองลงมาไดแก 
รูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสม
ทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และการ
กําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชี
และผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปน
ปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.75) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับอายุมากกวา 50 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดาน
การเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  
ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.10)   รองลงมาไดแก 
การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการ
บัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.80)   และรูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนด
ในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัย
ท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.70) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานการ
เปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับ
มาก 
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ตารางท่ี 4.31 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดาน 

การเปรียบเทียบกันได 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี 
( 36 ราย ) 

ปริญญาโท 
( 34 ราย ) 

ปริญญาเอก 
( 6 ราย ) 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

การประกอบธุรกิจที่ซับซอนของผูประกอบการทําให
งบการเงินเปรียบเทียบกันไดยาก 

3.67 มาก 3.53 มาก 4.33 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบติั
ทางการบัญช ี  โดยใชหลักความสม่ําเสมอ  ทําใหงบ
การเงินเปรียบเทียบกันได 

4.11 มาก 4.24 มาก 4.33 มาก 

การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกีย่วกับการ
เปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบญัชี
และผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําให
งบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกนัได 

3.94 มาก 3.82 มาก 3.67 มาก 

รูปแบบของการนาํเสนองบการเงินที่กําหนดใน
มาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทาํ
ใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได 

3.72 มาก 4.06 มาก 3.67 มาก 

รวม 3.86 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 

จากตารางท่ี 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนก
ตามระดับการศึกษา ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
ไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  
ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11)   รองลงมา
ไดแก การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐาน
การบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบ
กันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.94)   และรูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ี
กําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.72) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโท เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
ไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  
ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24)   รองลงมา
ไดแก รูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความ
เหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.06)   และ
การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการ
บัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาเอก เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพ
ดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 
ไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  
ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33)   รองลงมา
ไดแก การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐาน
การบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบ
กันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.67)   และรูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ี
กําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.67) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาเห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพ
ดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมมีผลอยู
ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม  จําแนกตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบและ
รับรองงบการเงิน 

ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดาน 
การเปรียบเทียบกันได 

ประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน 

นอยกวา 5 ป 
( 18 ราย ) 

5-10 ป 
( 24 ราย ) 

11-15 ป 
( 6 ราย ) 

มากกวา 15 ป 
( 28 ราย ) 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การประกอบธุรกิจที่ซับซอนของ
ผูประกอบการทาํใหงบการเงิน
เปรียบเทียบกันไดยาก 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 4.33 มาก 3.79 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการ
ปฏิบัติทางการบญัชี   โดยใชหลักความ
สมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกัน
ได 

4.11 มาก 4.17 มาก 4.33 มาก 4.14 มาก 

การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกีย่วกับ
การเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญช ีตาม
มาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการ
เปลี่ยนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงิน
ยังสามารถเปรียบเทียบกันได 

3.78 มาก 3.92 มาก 3.67 มาก 3.93 มาก 

รูปแบบของการนาํเสนองบการเงินที่
กําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนัน้  
มีความเหมาะสมทําใหสามารถ
เปรียบเทียบขอมูลได 

4.22 มาก 3.83 มาก 3.67 มาก 3.71 มาก 

รวม 3.83 มาก 3.90 มาก 4.00 มาก 3.89 มาก 

จากตารางท่ี 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนก
ตามประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบการเงิน ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินนอยกวา 5 ป เห็นวา ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  รูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ี
กําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได 
เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.22)   รองลงมาไดแก มาตรฐานการบัญชีกําหนด
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แนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกัน
ได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.11)   และการกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับ
การเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลง
ดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 3.78) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 5-10 ป เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางใน
การปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัย
ท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.17)   รองลงมาไดแก การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับ
การเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลง
ดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 3.92)   และรูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบัน
นั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
3.83) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงิน 11-15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การประกอบธุรกิจท่ีซับซอนของ
ผูประกอบการทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันไดยาก เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.33)   รองลงมาไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใช
หลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับปานกลาง
(คาเฉล่ีย 4.33)   และการกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี 
ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถ
เปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.67) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินมากกวา 15 ป  เห็นวา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางใน
การปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัย
ท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.14)   รองลงมาไดแก การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับ
การเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลง
ดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
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(คาเฉล่ีย 3.93)   และการประกอบธุรกิจท่ีซับซอนของผูประกอบการทําใหงบการเงินเปรียบเทียบ
กันไดยาก เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.79) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณในงานดานการตรวจสอบและรับรองงบ
การเงินทุกระดับ เห็นวา ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป 

ปจจัยที่มีผลตอคุณภาพดาน 
การเปรียบเทียบกันได 

จํานวนกิจการที่รบัตรวจสอบตอป 

ต่ํากวา 10 ราย 
( 14 ราย ) 

11-50 ราย 
( 20 ราย ) 

51–100 ราย 
( 20 ราย ) 

101-200 ราย 
( 10 ราย ) 

201-300 ราย 
( 12 ราย ) 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

การประกอบธุรกิจที่
ซับซอนของผูประกอบการ
ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบ
กันไดยาก 

3.71 มาก 3.80 มาก 3.30 
ปาน
กลาง 

3.60 มาก 4.00 มาก 

มาตรฐานการบัญชีกําหนด
แนวทางในการปฏิบัติ
ทางการบัญช ี  โดยใชหลัก
ความสม่ําเสมอ  ทําใหงบ
การเงินเปรียบเทียบกันได 

4.00 มาก 4.20 มาก 4.30 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

การกําหนดใหมีการเปดเผย
ขอมูลเกี่ยวกับการ
เปลี่ยนแปลงนโยบายการ
บัญชี ตามมาตรฐานการ
บัญชีและผลกระทบจากการ
เปลี่ยนแปลงดังกลาวยอมทํา
ใหงบการเงินยังสามารถ
เปรียบเทียบกันได 

4.14 มาก 3.90 มาก 3.60 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 

รูปแบบของการนาํเสนองบ
การเงินที่กําหนดใน
มาตรฐานการบัญชี  ปจจุบัน
นั้น  มีความเหมาะสมทําให
สามารถเปรียบเทยีบขอมูล
ได 

3.71 มาก 3.80 มาก 4.10 มาก 4.20 มาก 3.50 มาก 

รวม 3.89 มาก 3.93 มาก 3.83 มาก 3.95 มาก 3.92 มาก 
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จากตารางท่ี 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอ
คุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จําแนก
ตามจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอป ไดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปตํ่ากวา 10 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบาย
การบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงิน
ยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.14)   รองลงมาไดแก 
มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี   โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําให
งบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และรูปแบบของการ
นําเสนองบการเงินท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถ
เปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.71) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 11-50 ราย เห็นวา 
ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี  โดยใช
หลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
4.20)   รองลงมาไดแก การกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการ
บัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยัง
สามารถเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยที่มีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.90)   และรูปแบบของการ
นําเสนองบการเงินท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถ
เปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.80) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 51-100 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี  
โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.30)   รองลงมาไดแก รูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  
ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.10)   และการกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี 
ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถ
เปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.60) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 101-200 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก รูปแบบของการนําเสนองบการเงินท่ีกําหนดในมาตรฐานการ
บัญชี  ปจจุบันนั้น  มีความเหมาะสมทําใหสามารถเปรียบเทียบขอมูลได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูใน
ระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.20)   รองลงมาไดแก มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติ
ทางการบัญชี  โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยู
ในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และการกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลง
นโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบ
การเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปจํานวน 201-300 ราย เห็น
วา ปจจัยท่ีมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก  มาตรฐานการบัญชีกําหนดแนวทางในการปฏิบัติทางการบัญชี  
โดยใชหลักความสมํ่าเสมอ  ทําใหงบการเงินเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 4.17)   รองลงมาไดแก การประกอบธุรกิจท่ีซับซอนของผูประกอบการทําใหงบการเงิน
เปรียบเทียบกันไดยาก เปนปจจัยท่ีมีผลอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00)   และการกําหนดใหมีการ
เปดเผยขอมูลเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงนโยบายการบัญชี ตามมาตรฐานการบัญชีและผลกระทบจาก
การเปล่ียนแปลงดังกลาวยอมทําใหงบการเงินยังสามารถเปรียบเทียบกันได เปนปจจัยท่ีมีผลอยูใน
ระดับมาก(คาเฉล่ีย 4.00) 

ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีจํานวนกิจการท่ีรับตรวจสอบตอปทุกระดับ เห็นวา 
ปจจัยขางตนมีผลตอคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันไดของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอม โดยรวมมีผลอยูในระดับมาก 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะ  
ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะ แบงออกเปน 2 สวน ประกอบดวย ปญหาใน

การจัดทํางบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ในมุมมองของผูสอบบัญชีรับอนุญาต
แสดงดังตารางท่ี 4.34 และขอเสนอแนะท่ีผูตอบแบบสอบถามไดเสนอเปนแนวทางในการปรับปรุง
การจัดทํางบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใหมีคุณภาพ  

 
ตารางท่ี 4.34 แสดงจํานวน รอยละ และ คาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ

ปญหาการจัดทํางบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ปญหาการจัดทํางบการเงินของ 
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีผลมาก
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีผลมาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

มีผลนอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูทําบัญชีไมสามารถจัดทาํบัญชแีละออก
งบการเงินไดภายในกําหนดเวลา 

10 
(13.16) 

40 
(52.63) 

18 
(23.68) 

6 
(7.89) 

2 
(2.63) 

3.66 
มาก 

ผูทําบัญชีจัดทําบญัชีโดยยึดหลักการทาง
ภาษีมากกวาหลักการทางบัญช ี

16 
(21.05) 

36 
(47.37) 

18 
(23.68) 

4 
(5.26) 

2 
(2.63) 

3.79 
มาก 

ผูประกอบการไมใหขอมูลหรือเอกสารที่
ครบถวนแกผูทําบัญช ี

18 
(23.68) 

36 
(47.37) 

14 
(18.42) 

8 
(10.53) 

- 
(0.00) 

3.84 
มาก 

มาตรฐานการบัญชีที่กําหนด  ยากแก
ความเขาใจ ทําใหยากแกการจดัทํา 

12 
(15.79) 

26 
(34.21) 

28 
(36.84) 

10 
(13.16) 

- 
(0.00) 

3.53 
มาก 

กิจการตองการประหยัดคาใชจายดานการ
จัดทําบัญช ี

18 
(23.68) 

32 
(42.11) 

22 
(28.95) 

4 
(5.26) 

- 
(0.00) 

3.84 
มาก 

กิจการบางแหงยังไมมีการใชโปรแกรม
สําเร็จรูปทางการบัญช ีทําใหออกงบ
การเงินชาและไมถูกตอง 

6 
(7.89) 

24 
(31.58) 

30 
(39.47) 

14 
(18.42) 

2 
(2.63) 

3.24 
ปานกลาง 

กิจการไมมีการเปดเผยขอมูลที่มี
ประโยชนตอการตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจ
แกผูใชงบการเงินอยางครบถวน 

12 
(15.79) 

38 
(50.00) 

18 
(23.68) 

8 
(10.53) 

- 
(0.00) 

3.71 
มาก 

จากตารางท่ี 4.34 พบวา ปญหาในการจัดทํางบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอม ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  ไดแก  ผูประกอบการไมใหขอมูลหรือ
เอกสารท่ีครบถวนแกผูทําบัญชี  กิจการตองการประหยัดคาใชจายดานการจัดทําบัญชี อยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ียดานละ3.84)   รองลงมาไดแก ผูทําบัญชีจัดทําบัญชีโดยยึดหลักการทางภาษีมากกวา
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หลักการทางบัญชี อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.79)   และกิจการไมมีการเปดเผยขอมูลท่ีมีประโยชน
ตอการตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจแกผูใชงบการเงินอยางครบถวน อยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.71) 
 
ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 

จากแบบสอบถาม ผูศึกษาไดเก็บขอมูลขอเสนอแนะในการปรับปรุงเพื่อใหการ
จัดทํางบการเงินมีคุณภาพ  โดยใชลักษณะคําถามแบบปลายเปดเพื่อรวบรวมขอมูล แลวนําขอมูลมา
สรุปโดยจัดเปนประเด็นตาง ๆ ดังตอไปนี้ 

- ผูบริหาร หรือผูประกอบการควรใหความสําคัญกับการจัดทําบัญชี  และควรเห็น
ถึงประโยชนของการทําบัญชี  การนํางบการเงินไปใชประโยชนในการตัดสินใจ  มากกวาจัดทํา
บัญชีเพื่อเสียภาษีเทานั้น(จํานวน 9 ราย) 

- ผูบริหาร หรือผูประกอบการควรใหความรวมมือในการทําบัญชี  จัดใหมีการ
บันทึกบัญชี โดยถูกตอง ครบถวน ตรงตามความเปนจริง  จัดใหมีเอกสารประกอบการลงบัญชีอยาง
ครบถวน(จํานวน 7 ราย) 

- ควรจัดใหมีการอบรม สงเสริม เพื่อสรางความรู ความเขาใจ เกี่ยวกับหลักการ
จดัทําบัญชี และความสําคัญของการทําบัญชี แกผูประกอบการ(จํานวน 8 ราย) 

- ควรจัดใหมีพนักงานบัญชีท่ีมีความรู ความสามารถในดานบัญชีโดยตรงมาจัดทํา
บัญชี  เพราะจะทําใหการจัดทําบัญชีถูกตอง  นาเช่ือถือ(จํานวน 5 ราย) 

- ควรจัดใหพนักงานบัญชีของกิจการไดมีการพัฒนาความรูทางดานการบัญชี และ
ภาษีอากรอยางตอเนื่อง(จํานวน 7 ราย) 

- ควรจัดใหมีมาตรฐานการบัญชีสําหรับ วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
โดยเฉพาะ(จํานวน 1 ราย) 

- หนวยงานท่ีเกี่ยวของ  ควรยกระดับใหหลักการทางบัญชีสอดคลองหลักการทาง
ภาษีอากร เพื่อลดความสับสนในการทําบัญชี(จํานวน 2 ราย) 

- กิจการควรมีการวางระบบบัญชี  ระบบการควบคุมภายใน  โดยผูเช่ียวชาญ  
เพื่อใหการจัดทําบัญชีเปนไปอยางถูกตอง  ครบถวน(จํานวน 5 ราย) 

- กิจการควรมีการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี  เพื่อใหการบันทึกบัญชี
เปนไปไดอยางรวดเร็ว  และทันเวลา(จํานวน 2 ราย) 

 


